

# 希望沉迷「甩锅」游戏的美国政客「回头是岸」

新华社北京5月7日电(记者温馨)外交部发言人华春莹7日说,中方希望美国那些至今还沉迷于“甩锅”游戏的政客“回头是岸”,赶紧把精力集中到控制美国内疫情、抢救更多美国生命、更好维护美国人民健康安全上来。

当日例行记者会上,有记者问:5月3日,美国国务卿蓬佩奥接受美国广播公司节目采访时称,迄今最权威的专家们似乎都认为新冠病毒系人造,我没有理由不相信。主持人对此提出质疑,指出美国家情报总监办公室日前发表的声明称科学界广泛共识是病毒并非人造或经过基因编辑。蓬佩奥随后改口称,你说得对,我同意,我看到了情报机构的说法,我没有理由进行怀疑,这一说法目前是准确的。中方对这一自相矛盾的表态有何评论?

“他之所以前言不搭后语,是因为他一直在编造,用谎言掩盖另一个谎言。这已经是公开的秘密。”华春莹说。

随后有记者问:蓬佩奥称病毒来自武汉实验室,中国一直拒绝交出病毒样本。中方对此有何评论?

华春莹说:“蓬佩奥一方面承认不能够确定病毒来源于武汉实验室,另一方面又表示他有重要证据证明武汉实验室里有病毒样本。他还说中国不透明,本可以避免几十万人死亡。我想我们还是有必要用事实来说话。”

华春莹说,关于病毒源头问题,目前世界上的顶级科学家包括美国国内著名科学家和疾控专家都已经表示,必须基于科学和事实作出判断。近日有很多有关国家最早感染病例发现时间提前的报道。比如法国本土首个确诊病例时间提前到了去年12月,而且是由本地未知来源病毒引发,跟中国输入的病例不同。瑞典公共卫生局流行病首席专家称瑞典可能11月份就已经出现了感染者。美国新泽西州埃塞克斯县贝尔维尔市市长也表示去年11月他就已经感染。美国佛罗里达州1月份已经出现确诊患者,而且感染的171人当中没有一人曾前往中国。“蓬佩奥国务卿为什么要在科学家和专家还没有定论的情况下,就匆匆忙忙下结论,咬死‘病毒源自武汉实验室’。他的证据在哪里?请拿出来!如果拿不出来,是不是还在炮制过程中?”

华春莹介绍,武汉P4实验室是中法政府合作项目,从设计、建设到管理都严格按照国际标准,而且第一批实验人员是在美国和法国的P4实验室接受的培训,每年实验室设施设备都要由国家认可的第三方机构进行检测,作为全球正在运行的数十个同样等级的P4实验室之一,一直坚持同各国开展交流合作,坚持科研信息及时公开共享,去年一年就接待了来自世界各地的70余次访问。他们还设置了信息共享平台,其中“2019新冠病毒信息库”访问量超过了60万次,下载量超过2100万次。美国生态健康联盟主席、病毒专家达萨克与武汉病毒研究所合作已经长达15年,他在4月26日接受媒体采访时表示,武汉病毒实验室尚没有引发疫情的病毒。

“关于美方一些人不断指责中国不透明、延误导致疫情扩散,我们已经多次不厌其烦地详细介绍了中方应对疫情时间线,事实清清楚楚、明明白白。”华春莹说,5月4日,顶级学术期刊《自然》杂志刊发了中美英多国科研团队的研究成果,指出如果不是中国实施了强有力的新药物干预“组合拳”,中国的病例将增加67倍。美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯发表了一篇评论文章,批评美国政府在疫情问题上对中国“甩锅”毫无根据和逻辑,并且造成了严重后果。他认为,美国政府将中国视为美国问题的源头是麦卡锡主义的重现,是个大谎言。他还质问:“你们已经够了,你们难道没有一点羞耻心吗?”这道出了全体中国人以及世界上所有有正义感的人的心声。

华春莹说,1月23日武汉“封城”时,美国公开确诊病例只有1例。2月2日美国对中国关闭边境时,美国官方统计确诊病例只有11例。3月13日,美国宣布国家紧急状态时,美国内确诊病例是1264例。4月8日,中方解除对武汉“封城”措施时,美国内确诊病例40万。5月7日,美国内确诊病例已经超过了120万,死亡人数高达6万多,“美国内确诊病例从1人到100万人,用了不到100天,在这100天时间里,美国政府到底做了什么?世卫组织负责人表示,中国向世界各国发出的警告是同样的,信号是清晰的。为什么有的国家做出了足够反应,进行了干预,而美国却让疫情发展到今天的地步?难道美方没有任何值得反思的地方吗?”

华春莹说,如果说中国刻意隐瞒了真实情况,为什么全世界就美国驻武汉总领馆第一个从武汉撤回人员?如果美方没有感觉危险,为什么那么着急撤馆?美国疾控中心近日发布的报告已经明确指出,检测规模有限导致隐性传播等问题促使美国疫情在2、3月份加速蔓延,这难道也是中国的错吗?美方有人动辄把吹哨人挂在嘴边,但中国吹哨人张继先医生受到了嘉奖,而美国吹哨人海伦·朱医生、克罗泽舰长以及其他那么多医护人员,他们现在处境又如何呢?美国卫生与公众服务部下属生物医学高级研究和发展局前局长里克·布莱特5日正式提起投诉,指控他关于新冠病毒的早期警告被忽略,而且由于他对某些药物治疗的谨慎态度导致被免职。美国政府打算如何处理他们的吹哨人呢?美国疾控中心网站长期数据空白,佛罗里达州关于1月份已经有171个感染病例的信息突然消失又是怎么回事?

华春莹说,共和党参议员全国委员会向竞选机构发送的长达57页的备忘录称,只要提到疫情就攻击中国,这又是怎么回事?难道这还不够说明问题吗?美国到底还有多少真相被隐瞒?到底是谁把美国人民的生命置于危险之中?难道6万多逝去的美国人的生命还不足以唤醒美国这些政客的良心吗?难道6万多美国人的生命还不足以将他们从沉迷的荒唐“甩锅”游戏中唤醒吗?难道他们真的可以为了政治私利如此漠视数以万计的美国人的生命,放弃道德底线和羞耻感吗?

“我们正面临着一场战争,这场战争不仅是人类同病毒之间的战争,也是真相与谎言之间的战争。”华春莹说,“甩锅”推责解决不解决问题,更挽救不了逝去的生命。我们也真心为美国那么多人的生命感到痛惜和悲哀。我们真心希望美国的疫情能够很快得到控制,中方也愿意提供力所能及的帮助。

# 中国驻美大使:怪罪中国并不能结束疫情

新华社华盛顿5月6日电中国驻美国大使崔天凯6日表示,指責中国并不能结束这场疫情,中美之间亟待修复互信,把力用到合作抗疫上来。

崔天凯当天在《华盛顿邮报》发表的评论文章中说,得益于中国政府采取的最严格防控举措和中国人民作出的巨大牺牲,中国的抗疫工作才取得今天的阶段性成果,最大程度地保护了中国人民的生命安全和身体健康,也为阻止疫情在世界蔓延争取了宝贵时间。

他说,面对这种全新病毒的侵袭,中方已尽力做到公开、透明、负责任通报,并且中方早就与美方分享信息,也一直在

支持美方抗疫努力。截至4月29日,中方向美方提供了44.46亿只口罩。

崔天凯表示,中国在抗击疫情的重负之下却遭“逢中必反”的荒谬思维抹黑,这种思维严重离间国际社会团结、损害抗疫努力。

他指出,“逢中必反”派认为中国必须是错的,这无关事实。他们抨击中国断然封城封省是“专制”中国侵犯人权,污蔑中国施压世界卫生组织,一些人还叫嚣着要向中国追责、索赔。

崔天凯说,要求受害者赔偿荒唐至极,也挑战了人道精神。按照这个逻辑,谁来为H1N1流感作出赔偿?谁来为艾滋

病流行作出赔偿?谁来为2008年国际金融危机造成巨大损失作出赔偿?

他指出,“逢中必反”的背后是肮脏的政治,反映了一小撮人通过转移民众注意力来追逐自身狭隘政治利益的企图。在他们的操作中,中国必须是错的,事实上,最需要曝光、最需要透明恰恰是“逢中必反”背后的政治图谋。

崔天凯强调,“逢中必反”将中美推向脱钩,贻误合作抗疫的努力,影响后续恢复经济增长和应对其他全球性挑战的合作。这么做,美国从中得不到任何好处,指责游戏该结束了。

## 外交部:希望美国人民尽快战胜疫情

新华社北京5月7日电(记者温馨)外交部发言人华春莹7日表示,中方希望美国人民能够尽快战胜新冠肺炎疫情,将继续尽己所能为包括美国人民在内的世界各国人民抗击疫情提供力所能及的支持和协助。

华春莹在例行记者会上介绍,根据中国海关统计,3月1日至5月5日,中国向美国提供逾66亿只口罩、3.44亿双外科手套、4409万套防护服、675万副护目镜、近7500台呼吸机。

她证实,广西壮族自治区人民对外友好协会近日向

美国飞虎队历史委员会捐赠了6000只医用口罩、4000双医用手套等防疫物资。该委员会已经接收这批物资,并将分发给委员会成员、飞虎队老兵亲友。

“飞虎队的故事在中国家喻户晓,是中美当年携手共同应对挑战的具体事例,也是两国人民友谊的生动象征。”华春莹说,中方有关机构向美国飞虎队历史委员会捐赠防疫物资,既是传承中美两国人民的历史友谊,也是对美国社会各界前期支持中方抗疫的积极回馈。



纽约地铁夜间停运  
车辆每天全面消毒

▲5月6日,在美国纽约,地铁工作人员对地铁车厢进行消毒。6日起,为应对新冠疫情,原本24小时运营的纽约地铁开始在每天凌晨1点到5点暂停运营,对车辆进行全面消毒。

新华社发(郭克摄)

## 专家:“复阳”病例比例总体相对较低

但需隔离密切观察

新华社北京5月7日电(记者田晓航)对于个别新冠肺炎治愈患者“复阳”现象,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强7日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,总体上看“复阳”病例的比例相对较低,但不能大意,需要对其进行隔离和密切观察。

“复阳”是指新冠肺炎患者达到了出院标准,出院后又出现核酸检测阳性。据王贵强介绍,目前在我国,“复阳”病例整体发生情况的初步数据在5%至15%,有的地方只有百分之零点几。

王贵强说,由于具有传染性风险,“复阳”的病人也要按照“有传染性”来进行隔离,并密切观察。大部分“复阳”病人没有临床症状,隔离观察即可;只有极个别会出现症状,极少数人胸片或CT显示有肺炎的进展。

为什么有的治愈患者会“复阳”?王贵强说,用“再检出”形

容可能更合适,即病毒在这类病人身上没有真正消失,“上呼吸道拭子、鼻咽拭子查不到,但是下呼吸道里还有病毒。”他说,从尸检也可以看到,死亡的病人也存在很多病毒颗粒,提示新冠病毒感染的情况,病毒存在时间比较长。

第二种情况是检测的敏感性还不够强。王贵强说,这种情况,比如在低病毒水平、低病毒载量时,上呼吸道标本就可能查不到。

此外,个别病人免疫功能比较低下,导致持续阳性或者“复阳”。“持续阳性的病例也有一部分,尽管不是很多,但我们也要高度关注。”他说。

王贵强表示,目前对于“复阳”病人还在做相应研究,到底是免疫功能问题还是原来没检出病毒,这方面还需要做更多的工作。

## 咸阳“40余医护被裁”事件:原决定撤销,医院院长被免

据新华社西安5月7日电(记者刘彤)记者7日下午从陕西省咸阳市委宣传部了解到,咸阳市妇幼保健院对49名医院工作人员劳动纠纷调查结果正式公布。

经咸阳市卫生和健康委员会牵头调查,咸阳市妇幼保健

院人员调整工作程序违反《劳动法》《劳动合同法》等规定,责成咸阳市妇幼保健院对聘用人员调整决定予以撤销。经咸阳市委研究决定,对负有领导责任的咸阳市妇幼保健院院长王美玲予以免职。

## “香港再出发大联盟”发起人:希望传递同舟共济正能量

新华社香港5月7日电由1500多位香港社会各界人士共同发起的“香港再出发大联盟”日前宣布成立。来自香港不同界别的多位发起人表示,希望借助大联盟这一平台团结各界力量,汇聚全体港人智慧,传递同舟共济的正能量,共同推动香港突破困局、劈波斩浪向前行。

香港舆论认为,由社会各界人士共同发起的大联盟集合了香港社会的正能量,以合力来解决香港所面临的巨大挑战和困难,这是及时、必要的举措。大联盟共同宣言提出:拒绝被“搅炒”,选择发展;拒绝被破坏,选择法治;拒绝被撕裂,选择团结。

目前,香港疫情稍有稳定,但经济陷入低谷,“黑暴”“搅炒”已迫不及待重启。全国政协常委、香港新家园协会董事会主席许荣茂表示,这些政治病毒是香港抗疫成功、经济振兴的最大阻力,他真诚希望以实际行动,与社会各界群策群力、同舟共济,止暴制乱、恢复秩序,坚定守护我们的家园。

港区全国政协委员朱鼎健指出,尽快恢复正常秩序是所

有以香港为家的人的共同心愿,全社会应当鼎力支持大联盟团结全体港人的努力,推动香港在坚守“一国两制”下向前进发,克服当前巨大挑战,尽快走出困境。

香港智库香江智汇会长周伯展表示,大联盟将坚守“一国两制”,共建一个稳定繁荣的香港,这是目前香港面临的一个迫切问题。大联盟将全力配合特区政府的政策,同时也会设法补足特区政府力有未逮的工作。

重回正轨,从而恢复海外投资者对香港的信心,同时也凝聚香港人心,重建繁荣稳定。

“经历了新冠肺炎疫情和修例风波的严重冲击,香港经济尤其是旅游业面临前所未有的困境。”香港特区立法会旅游界议员姚思荣说,大联盟中有各行各业的社会贤达,他们有能力让受冲击行业获得实际帮助。他希望大联盟不仅着手解决短期困境问题,对于香港的中长期发展也要发挥作用。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示,大联盟对于未来香港应对民生问题有重大帮助。目前香港经济衰退问题严重,非特区政府可独力解决,须由特区政府和民间共同合作应对。

香港智库香江智汇会长周伯展表示,大联盟将坚守“一国两制”,共建一个稳定繁荣的香港,这是目前香港面临的一个迫切问题。大联盟将全力配合特区政府的政策,同时也会设法补足特区政府力有未逮的工作。

## 当国际抗疫合作遭遇美国“甩锅”政府